



# 天津中德应用技术大学图书馆



# 简 报

2025 年第 9 期 (总第 121 期)

2025 年 10 月 29 日

## 本 期 目 录

- 我校学生在 2025 书香天津·校园大学生“悦读之星”评选活动中  
斩获佳绩
- 一键获取图书馆通关攻略! ——天津中德 2025 级新生入馆指南及  
视频上线
- 图书馆将举办“愈见好书 赋能成长”——关爱大学生心理健康主  
题图书展览
- 图书馆“中德智慧检索系统”正式启用

## 我校学生在 2025 书香天津·校园大学生“悦读之星”评选活动中斩获佳绩

10月23日，由天津市新闻出版局、市教育委员会主办，天津市高等学校图书情报工作委员会、天津高等教育文献信息中心、天津师范大学承办的2025书香天津·校园大学生“悦读之星”评选活动圆满落下帷幕。我校智能制造学院2023级信息安全专业郑路彪同学荣获大赛三等奖，学校图书馆荣获优秀组织奖。



我校选手荣获 2025 书香天津·校园大学生“悦读之星”评选活动三等奖



我校图书馆荣获优秀组织奖

本次大赛以“品读优秀经典·赓续津沽文脉”为主题，来自我市 53 所本科院校、军事院校及部分独立院校、高职院校的优秀选手参加了比赛。

我校智能制造学院 2023 级信息安全专业郑路彪同学以冯骥才先生撰写的《能人》为阅读书目，以《于俗世中见奇技 在平凡中铸非凡》为题目进行了精彩的演讲。他在演讲中，结合天津这座“能人辈出”的城市特质及我校应用技能型人才培养定位，围绕书中的市井人物以技艺立身和于平凡中铸非凡的精神的内核为主线，抒发了作为国家未来现代制造业建设者将以技立身，以能报国，做国家新时代的“能人”。他的演讲受到了与会评委、教师及学生们的好评。



我校选手郑路彪同学精彩演讲

多年来，学校图书馆依托馆藏文献资源面向全校师生扎实开展校园阅读推广活动实现文化育人的教育目标。未来，图书馆将继续以此赛事作为契机，不断丰富阅读推广活动形式，激励广大学子爱读书、读好书、善读书，实现在经典浸润中提升综合素养，为建设书香天津贡献中德力量。

## 一键获取图书馆通关攻略！

### ——天津中德 2025 级新生入馆指南及视频上线

伴随着 2025 级新生已正式进入学习阶段，为了帮助他们尽快熟悉和利用图书馆进行学习，图书馆在网站、微信公众服务平台分别发布了《2025 级新生版图书馆使用指南》和《新生入馆教育视频》，对图书馆的馆藏资源、功能布局、规章制度等进行了全面且详细的介绍，旨在让 2025 级新生能够快速熟悉图书馆并畅享图书馆智慧服务。



为了提升图书馆信息素养培养的服务效能，引导学生规范、安全地利用图书馆和进行数字化文献检索，图书馆面向对 2025 级新生正在开展“2025 级新生——书香启航·文明同行”活动、《在图书馆：从学业规划开始》主题讲座等，希望 2025 级新生能够在书香浸润中启智增慧，科学规划学业，提升自我社会核心竞争力。

## 图书馆将举办“愈见好书 赋能成长”

### ——关爱大学生心理健康主题图书展览

为了推进我校大学生心理健康教育工作，借助书香的力量助力大学生学会舒缓压力和关爱自己，图书馆携手学校大学生心理健康中心正在图书馆文社馆举办主题为《愈见好书 赋能成长——关爱大学生心理健康》主题图书展览。

为了保证书展的成功举办，图书馆文献资源建设与流通服务部的馆员，精心进行书展策划，从馆藏图书中组织最贴近主题、具有实用性与可读性的图书，涵盖了自我认知、情绪管理、人际关系、压力应对等多方面图书，力求满足学生不同的需求，助力大学生成长。



正在图书馆四楼文社馆举办的《愈见好书 赋能成长——关爱大学生心理健康主题图书展览》

在书展的布局上，根据主题设置了多个展区，例如在“探索自我之旅”展区，汇集以提升自我认知类书籍，在“情绪调色盘”展区，汇集了大量如何做好情绪管理的佳作。此外，在不同展区域特别开辟了一个分享与交流的空间，学生们在此可以围绕自己感兴趣的图书分享阅读感悟，交流学习与生活的体会。通过此次书展，希望学生在提升自我心理健康的同时，关爱身边同学的心理健康，在共同成长的道路上携手勇敢地面对各种挑战，为未来人生路奠定健康且坚实的心理基础。

## 图书馆“中德智慧检索系统”正式启用

伴随着图书馆以提供“资源”服务为主，向提供培养学生的创新创造的“条件”转移的征程中，通过整合馆藏图书、期刊、报纸、学位论文、标准、专利等各类文献，自主搭建了“中德智慧检索系统”并于10月9日正式启用。

在校师生可通过登录“中德智慧检索系统”，在统一检索框内输入关键词，便可快速且精准地检索到所需要的纸质书籍及数字化文献等资源，并通过“知识关联”和“深度挖掘”功能，让信息“追本溯源”，让广大师生真正感受到学术检索自由的美好。

---

文字：刘梦佳、罗环、宋小磊、于娟

排版：刘梦佳

审稿：张彤